

全面深化改革的伟大成就

张炎雪

党的二十届三中全会高度评价了新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就。面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。改革开放取得的成就是举世瞩目的,全面深化改革取得的成就也是举世瞩目的。改革开放的伟大成就,“极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌”,全面深化改革的巨大成就,在许多领域实现了历史性变革、系统性重塑、整体性重构,在改革攻坚战中赢得了一次次的伟大胜利。

经济

改革开放要牵住“经济建设为中心”这个牛鼻子,全面深化改革要把深化经济体制改革作为重点。从1978年到2024年,我国经济正是在改革开放的推动下取得了辉煌成就,我们大踏步地赶上世界……我国的GDP从1978年的3645亿元跃增到了2023年的1260582亿元,人均GDP从1978年的不足400元(381元)跃增到2023年的89358

政治

“凡政体之言之真理者,惟民主之制为然。”深化政治体制改革以保障人民当家作主为根本,其目的之一便是调动广大人民群众的积极性。政治体制改革涉及行政体制改革、协商民主、全过程人民民主、司法体制改革、党和国家机构改革、国家监察体制改革、社会主义法治建设等一系列重要内容。改革开放以

文化

文化体制改革是实现我国精神文明高质量发展的动力和保障。改革开放以来,“我们始终坚持以马克思主义先进文化,加强社会主义精神文明建设”,通过一系列文化制度的改革,推动了文化事业和文化产业的极大发展,以多样化的“精神食粮”供给不断满足人民多样化的文化需求,公共文化服务体系建设保

进一步全面深化改革必须坚持以人民为中心

改革开放是亿万人民自己的事业。为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。进一步全面深化改革必须坚持以人民为中心,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)是新时期新征程上推动全面深化改革向广度和深度迈进的总动员、总部署。《决定》明确了进一步全面深化改革的重大原则,其中一条是“坚持以人民为中心”。改革开放是亿万人民自己的事业。习近平总书记指出:“改革发展必须坚持以人民为中心,把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标,依靠人民创造历史伟业!”深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,学习好贯彻好党的二十届三中全会精神,必须牢牢把握坚持以人民为中心这一重大原则,尊重人民主体地位和首创精神,人民有所呼,改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

做到改革为了人民

人民性是马克思主义的本质属性。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出:“过去的一切运动都是少数人的,或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。”始终同人民在一起,为人民利益而奋斗,是马克思主义政党同其他政党的根本区别。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是中

国共产党人的初心和使命,也是改革开放的初心和使命。

习近平总书记指出:“为了人民而改革,改革才有意义”。我们党抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深入贯彻以人民为中心的发展思想,抓住人民最关心最直最现实最利益问题推进改革,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力。比如,大力推进户籍制度改革,促进有能力在城镇稳定就业和生活的常住人口有序实现市民化和生活,稳步推进城镇基本公共服务常住人口全覆盖;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,教育普及水平实现历史性跨越,2023年基本养老保险覆盖10.66亿人、基本医疗保险参保率稳定在95%以上……一系列改革举措让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

时代在发展,人民群众的需求也在不断变化。面对人民群众新期待,必须继续把改革推向前进,也必然要求做到改革为了人民。习近平总书记指出:“如果不能给老百姓带来实实在在的便利,如果不能创造更加公平的社会环境,甚至导致更多不公平,改革就失去意义,也不可能持续。”进一步全面深化改革,必须把牢价值取向,《决定》在起草过程中重点把握了几点,其中之一就是“坚持人民至上,从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革”。只有坚持人民至上,从人民利益出发谋划改革思路、制定

改革举措,把握和处理涉及改革的重大问题,才能不断实现人民对美好生活的向往,这样的改革才有意义。做到改革为了人民,必须深入了解人民群众需求,解决人民群众面临的实际问题,提升人民群众生活水平。为此,要深入基层、广泛听取各方面意见,了解人民群众在就业、教育、医疗、托育、住房、养老等方面的需求。要注重从老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口,多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事。同时,把是否促进经济社会发展、是否给人民群众带来实实在在的获得感作为改革成效的评价标准,不断改进和完善各项政策措施。

做到改革依靠人民

习近平总书记指出:“依靠人民而改革,改革才有动力”。人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。40多年来,改革开放在认识和实践上的每一次突破和深化,改革开放中每一个新生事物的产生和发展,改革开放每一个领域和环节经验的创造和积累,无不来自亿万人民的智慧和实践。历史和现实充分证明,没有人民支持和参与,任何改革都不可能取得成功。无论遇到任何困难和挑战,只要有人民支持和参与,改革就没有克服不了的困难,就没有越不过的坎。

新时代,全面深化改革之所以能取得历史性伟大成就,一个主要原因就是广泛听取群众意见和建议,及时总结群众创造的新鲜经验,

保障了基本文化公共服务的标准化、均等化,讲好中国故事、传播好中国声音有力地提升了国家文化软实力和中华文化影响力。从文化事业上来看,我国公共文化设施建设进一步提升,公共服务体系进一步完善。如,公共图书馆机构从1978年的1218家增长到2012年的3076家再增长到2023年的3246家,群众文化服务机构由1978年的6893家增长到2012年的43876家再增长到2022年的45632家,乡镇(街道)文化站由1978年的4053家增长到2012年的40575家再增长到2022年的42120家。从文化产业上来看,自党在2000年引入“文化产业”概念以来,文化事业和文化事业双轮驱动推动了文化体制改革不断深化发展。2018年文化产业经营性收入为130185.6789亿元,到2022年文化产业经营性收入达到165502亿元,增长了3500多亿元。我国电影产业发展势头良好,电影市场已连续多年稳居于世界第二,更多的中国元素加入到世界电影制作中,影响着世界电影格局的变化发展。文化产业的大繁荣大发展为我国经济发展注入了新活力。

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。社会体制改革是关系国计民生的重大改革,对提升人民群众的获得感、幸福感、安全感至关重要。改革开放以来,特别是全面深化改革以来,通过对收入分配制度、促进就业机制、医疗

卫生体制、养老体制、住房制度、生育养育制度等一系列体制机制的深化改革,释放改革红利、激发社会活力,改革成果更多更公平惠及全体人民,有力推动了社会发展进步和民生福祉改善。收入分配体制改革是社会体制改革的重要环节,是如何更好更公平地分好“蛋糕”的重要制度保障。自改革开放以来,不断深化收入分配体制改革,从党的十七大提出“两个提高”,到党的十八大提出“两个同步”,再到党的十九届四中全会提出“第三次分配”,再到党的二十大和党的二十届三中全会提出“构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系”,为共同富裕的实现提供了基础性制度保障。从数据上来看,自2012年至2023年,全国居民人均可支配收入名义增长率连续12年大于GDP增长率,在一定程度上反映了收入分配体制改革取得的成果。住房制度改革是社会体制改革的重要组成部分,对提升居民生活质量具有非凡意义。自改革开放以来,住房制度改革经历“三三制”售房试点、住房商品化、住房分配货币化、租购并举、房主不炒等改革阶段,特别是党的二十届三中全会对住房制度提出了新要求新举措,为房地产市场的稳定健康发展提供了切实制度保障。

生态

生态体制改革在全面深化改革中占据着不可或缺的位置,是实现

人与自然和谐共生的现代化的重要保障。改革开放以来,通过改革生态文明基础体制、构建生态环境治理体系、健全绿色低碳发展机制,使得“中国人民生于斯、长于斯的家园更加美丽宜人”;党的十八届三中全会以来,生态文明体制改革全面深化、纵深推进,坚决打赢“蓝天、碧水、净土”三大保卫战,使得我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。“三大保卫战”一系列数据充分彰显了生态体制改革的成效。如:废气中的颗粒物排放从2016年的1608.01万吨降低到2022年的493.38万吨。2023年,地级及以上城市PM2.5平均浓度为30微克/立方米,比2016年的42微克/立方米降低了12微克,全国空气质量保持长期向好态势。污水处理厂数由2012年的4628座增加到2022年的13527座,日污水处理能力由15313.8万吨增加到31621.8万吨,污水处理能力实现了翻倍增长。2023年,通过开展严格的土壤源头监控行动,土壤环境风险得到了基本管控,全国农用地安全率高达91%,土壤环境持续得到改善。

综上所述,全面深化改革的伟大成就不仅改变了中国的面貌,也为世界的发展贡献了中国智慧和方案。在新的历史起点上,我们应继续坚定不移推进全面深化改革,不断开创改革开放新局面,为实现中国式现代化提供强大动力和制度保障。

(作者单位: 昌都市委党校)

筑牢心中戒尺 永葆为民本色

想信念动摇、党性原则缺失。只有把加强党性修养作为终身必修课,修好共产党人的“心学”,才能解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题,筑牢“不想腐”的思想堤坝。作为党员领导干部,要始终把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为根本出发点和落脚点,坚持把政治纪律和政治规矩挺在前面,带头深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,在逐字逐句、勤学细悟中找准自身存在的隐患和苗头,即知即改、立行立改,从思想上正本清源、精神上固本培元,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终做到忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心,牢记“五个必须”,严防“七个有之”,用习近平新时代中

国特色社会主义思想补足精神之钙、筑牢信仰之基、把稳思想之舵、练就“金刚不坏之身”,始终做政治上的明白人,让党和人民信得过、靠得住、能放心。担当精神是共产党人从历史中继承的优秀品质。2023年底新修订的《中国共产党纪律处分条例》在第十章“违反工作纪律行为”第一百三十一条中,增加了对工作中不敢斗争、不愿担当,面对重大矛盾冲突、危机困难临阵退缩行为的处分规定,进一步释放出以严明纪律引导促进党员干部敢于担当、积极作为的鲜明信号。为官避事平生耻,勇于担责、敢于负责、敢于担当,能看出党员干部的党性和作风,也能展现其政治品格和从政本分。当前,改则县与全区一道正

处在努力实现“四个创建”“四个走在前列”的关键时刻,走在前作表率,更要靠实干。作为党员领导干部,要坚持担当要、实干为先,不搞花架子、喊空口号,带头履职尽责、奋发有为,不怕担责任、不怕得罪人、不怕丢面子,以时不我待、只争朝夕的事业担当,以对党忠诚、为党分忧、为党尽责、为民造福的政治担当,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,积极投身建功立业的生动实践,不负党和人民殷切期望。

党性党风党纪作为党的建设的重要组成部分,人民群众永远是不容忽视的“纪律底线”,开展党性学习教育,不仅要让党员干部受洗礼、有提升,更要让各族群众受利益、得实惠,凝聚党心民心。作为党员领导干部,要牢

固树立以人民为中心的发展思想,始终把人民群众对美好生活的向往作为勇于担当的出发点和落脚点,坚持问政于民、问需于民、问计于民,着力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事;要以对党和人民事业高度负责的态度,谨慎公正地行使权力,扛得住干扰、经得住诱惑、顶得住压力,做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,推动党的创新理论深入人心、党的惠民政策凝聚民心、党的帮扶措施温暖民心;要将党纪学习教育的成果转化为推动工作的强大动力,聚焦“四件大事”“四个确保”、聚力“四个创建”“四个走在前列”,严格贯彻落实县委“12114”工作思路,全面贯彻落实县委“11385”工作思路,以严明纪律执好“权力笔”,用干净纯洁的“忠诚纸”、勇于担当的“实干纸”,书写则则经济社会高质量发展新答卷。“清正廉洁”是党员干部的立身

之本、处世之道、为政之需。党员领导干部既是社会成员的组成部分,又作为勇于担当作为的出发点和落脚点,坚持问政于民、问需于民、问计于民,着力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事;要以对党和人民事业高度负责的态度,谨慎公正地行使权力,扛得住干扰、经得住诱惑、顶得住压力,做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,推动党的创新理论深入人心、党的惠民政策凝聚民心、党的帮扶措施温暖民心;要将党纪学习教育的成果转化为推动工作的强大动力,聚焦“四件大事”“四个确保”、聚力“四个创建”“四个走在前列”,严格贯彻落实县委“12114”工作思路,全面贯彻落实县委“11385”工作思路,以严明纪律执好“权力笔”,用干净纯洁的“忠诚纸”、勇于担当的“实干纸”,书写则则经济社会高质量发展新答卷。“清正廉洁”是党员干部的立身

(据《西藏日报》)

党纪学习教育

在全党开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。作为党员领导干部,必须带头学用结合、学出实际效果,带头刀刀向内、全面检视问题,带头转变作风、深刻整改提升,真正把铁的纪律刻印在心、内化为言行准则,进一步增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,以实际行动树立好标杆。

党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石,是净化党风、严明党纪的内在依据。不正之风和腐败问题同根同源,从根源上看都是理